

牢记嘱托 乘势而上

把吕梁精神用在当今时代 决战完胜脱贫攻坚

王国辉：返乡创业的致富带头人

□ 本报记者 臧媛慧
通讯员 李伟 解天瑞

王国辉是石楼县罗村镇上田庄村人，他年轻有为，敢想敢做，成了村里的致富带头人。当了两年多老师后，2007年3月他来到晋中市的山西惠峰门窗有限公司，从业务员到部门经理，做了6年销售工作，日子越过越好。看着乡亲们还是老样子，过不上富裕的生活，他觉得自己年轻，应该做些事，“对，返乡带领乡亲们一起致富”。

农业的发展离不开政策的支持，2015年5月，他自费参加农合论坛培训会，了解农业前景规划，与农业从业者交流，并从中得出规模化、集约化发展农业的结论。2018年10月在团中央的帮助下，他在浙江丽水市参加了中国青年电商扶贫助力乡村振兴培训班，收获很大。于是，他计划和县里的养殖户、种植户联合起来共同打造一个当地的生鲜干货品牌，以“食当地、吃当季”的理念整合当地农产品资源，服务石楼人民的同时，进一步与电子商务平台合作，扩大周边市场，带动石楼百姓一起致富。

2016年12月，他参加了汾阳市对口帮扶石楼县农村工作组“抓党建、促脱贫”培训班，深受启发。“如果每个党员、每个有思想的人都能以身作责，为脱贫事业而努力奋斗，脱贫便不是问题，小康更不是问题。”很快，他就组织村民在迎宾馆召开“促脱贫 谋发展”座谈会，动员贫困户和村民向国家政策靠拢，搞集体经济，发展专业合作社，走出一条致富之路。

面对贫困户对政府的依赖心理，他深知

引导不如带领。他投入23万元，种植15亩玉露香梨带示范，并于2017年10月注册石楼县国辉农牧专业合作社；投资60万元新建成养鸡基地2100平方米，共有54名社员，其中有34户贫困户参与入社。合作社预计销售肉牛150头，仅此一项社员人均收入可达1万元。2019年，在党的政策方针引领下，在石楼县委、县政府和农经局的支持下，合作社承担了部分土地托管任务，通过土地托管，给100户农户（其中贫困户60户）直接带来经济效益，真正达到节本增效的目的。

2017年，他被下田庄村委党支部推荐为入党积极分子；2017年12月获得石楼县“优秀农村创业青年”荣誉称号；2018年1月荣获“最美石楼人”创业先锋荣誉称号；2018年3月荣获“返乡创业先锋”荣誉称号；2018年7月荣获“吕梁市脱贫攻坚文明户”荣誉称号；2018年10月荣获石楼县“十佳科技示范户”；2018被评为年度山西省“三晋英才”支持计划青年优秀人才；2019年4月荣获“吕梁脱贫攻坚青年先锋致富标兵”荣誉称号。

在带领农民群众共同致富的道路上，王国辉表示，将继续实实在在地发展养殖业，做村里的文明户和带头人，为促进农村脱贫攻坚、推进农业现代化做出自己应有的贡献，争做时代先锋楷模。

要想富，先修路。位于大山深处的兰家峪村是顾尾头村所辖的自然村，村民们出村都要跨过一条小河，每到下雨、下雪天气，兰家峪村民就出不了村。为了解决村民们的出行问题，市人社局党组对扶贫工作高度重视，经常性的深入帮扶村进行调研，对兰家峪建设跨河出村桥梁项目非常

关注，经过局党组的多方联系和协调，项目最终获批并落实。郭霞上任后，第一件事就是把这一项目变为现实，她和村委一班人多方协调、多方争取，该工程顺利开工。建桥期间，郭霞每天早上早早起床，看进度，把质量，连续多周没有回一次家。在雨季到来前，这座投资80万元的“便民桥”“小康桥”修好了，兰家峪村村民也从此告别了涉水出村的历史。在建桥的同时，她还为村里向农业部门争取路灯30盏，目前路灯灯基都已完工，就等安装了。

“两不愁三保障”是脱贫的最基本标准。市人社局从2009年就开始对顾尾头村进行扶贫工作，先后给该村打了两口饮水井，让村民生活用水得到基本保障。但近几年，随着设施老化，电费开支大等问题，水井运行不很正常，村民旱季吃水非常困难。郭霞上任后，和岚县水利部门积极争取，又给帮扶村投资六七万元，保障了水井正常运行，彻底解决了村民旱季缺水吃水难的问题。

基础设施条件改善了，文化生活还要跟上。郭霞和工作队向市体育局积极争取资金十万元，为顾尾头村打造了文体广场，修建

了休闲凉亭，并聘请广场舞老师对村里的老人妇女连续多天进行广场舞教授。今年“七一”期间，郭霞组织开展了主题党日系列活动，邀请全体村民参加了象棋、扑克、乒乓球三项文体活动比赛，使全体村民和党员干部的凝聚力进一步增强，对扶贫工作的满意度进一步提高。如今顾尾头村的小广场，每天健身娱乐的村民络绎不绝，大家都连连称赞市人社局为村里真是办了大好事啦。村民李亮高兴地说：“市人社局给我们真是办了太多好事啦，现在广场上每天有妇女们跳舞、老人们歌歌，我们吃水也方便啦，出村也有桥啦，真是太感谢扶贫工作队和驻村第一书记郭霞了！”



图为王国辉和村民查看玉露香梨收获情况。 臧媛慧 摄



具备通车条件的沿黄公路兴县段

吕梁市沿黄扶贫旅游公路及生态绿道(一期工程)兴县段工程属于脱贫攻坚重点工程。目前，已初步具备通车条件。项目由兴县交通运输局组织实施，总投资83354.8705万元，全长85.2km，于2018年10月开始建设。采用双车道三级公路标准进行设计，起点位于瓦塘镇后北会，终点位于圪塔上乡大峪口。项目建成后，将有效配置黄河沿岸以红枣产业为主、其它农副产品为辅的产业运输，便于进一步开发乡村旅游，对沿线乡村开发农家乐、客栈等具有重要意义，同时，可方便沿黄旅游区游客直接面对当地老百姓的农副产品，实现农副产品产地直接到客户的转变，减少物流商等中间环节，进一步提升沿线贫困人口收入。

记者 郭炳中 摄



路面铺油



成型的路面

刘小枫：当好产业兴村带头人

□ 肖继旺

8月15日，星期六，小雨转晴后的空气格外清新。方山县大武镇龙凤村，正在村委会大院健身器材上锻炼的贫困户李洪平，掰着手指头向笔者细数村里近年来的变化，言语中满是感激：“一是以前村里吃水难，现在通了自来水；二是村里办起了核桃加工厂，建起屋顶光伏发电站；三是原来人们环境卫生意识差，现在房前屋后都打扫得干干净净……这一切都归功于刘书记。”

李洪平所说的刘书记是市文化和旅游局市场管理科科长刘小枫，今年2月27日，刘

小枫上任龙凤村驻村第一书记。龙凤村位于方山、离石、临县三县交界处，全村有250户659人，耕地面积1685亩，核桃林面积1300多亩，退耕还林822亩，荒山荒坡800亩，属纯农业村。“上任见面会上，得知龙凤村因吃水难问题被列为贫困村，感觉责任重大，解决吃水问题迫在眉睫。”为改变这一现状，刘小枫立即沉下身，进农家入地户，短短几天就摸清了村里的实际情况。

龙凤村土地贫瘠，农业生产条件差。全村50岁以上的党员20人（其中，65岁以上老党员11人），占党员人数的71%，而高中以上文化程度的仅3人。“虽然村风民风淳朴，但党员年龄老化和文化程度低造成村民参与党务村务工作的积极性不高，无形中削弱了党组织的执行力。长期以来，村里无集体产业，大多数除经营自家的承包地外，年轻党员外出打工，年老党员自动隐退。”刘小枫说。

针对这些问题，刘小枫组织党员干部外出观摩学习先进经验，激发党员干部“思变想变、愿改敢

改”的内生动力，主动争取政府扶贫项目发展核桃加工厂，多方寻求国土项目支持，实施沟坎地平整项目等，开辟一条产业兴村的新路子。同时，通过对党员干部“软硬”两手管理，增强了大家的集体意识。“硬”管理是制定积分制进行约束，将党员参加日常组织生活纳入管理范畴，结合民主测评方式，评选优秀共产党员和不合格党员。组织党员开展《学习强国》竞赛，让党员争做成为“学习达人”。制度建设激发了党员干部的工作热情。

“软”管理则是开展精神文明建设活动，通过集中观看教育片、组织农民趣味运动会、赴红色革命文化圣地接受教育等活动，凝聚人心、焕发激情。严格执行组织生活制度，坚持每月至少召开两次村“两委”班子、党员代表、村民代表等会议，商定近期工作重点和下一阶段工作计划，在共谋发展大事中增强组织凝聚力，以党建引领改革发展，以产业发展夯实党建基础。

刘小枫告诉笔者：“党员的积极性高了，自来水也通到家了。因为之前扶贫工作队帮村里已建起9个供水点，离自来水入户只一步之遥。和村‘两委’商量后采用村补贴和老百姓自筹的办法，彻底解决了自来水入户的问题。”

工作队、村“两委”干部到汾阳考察，决定和汾阳马一芳食品公司长期合作，定向回购。”刘小枫告诉笔者，目前，利用政府扶持资金建设的核桃加工厂已完工，采用“村集体+合作社+贫困户”的运营模式，秋后开始加工。“根据产量测算，年产值能达15万元，村集体收益5万元左右。”

随后，该村建起60kW光伏发电站。“收益绝大部分用于保洁员、护林员等公益性岗位的工资给付。”刘小枫说。

“我们村力求在扶志上做文章，以此增强群众脱贫致富的信心。首先在全村范围内评选了最美党员干部、最美脱贫户、最美媳妇等六项表彰活动；其次在劳动节期间举办农民趣味运动会、消费扶贫日搞展销评比活动，鼓励大家把自家的农产品比一比、晒一晒，激发村民们种植的积极性。通过各种正能量的活动，让老百姓充分认识到脱贫不是等要靠，而是靠自力更生换来的。”如今的龙凤村景美人和产业兴，发展势头持续向好。刘小枫乐呵呵地向笔者透露了她的驻村经验。

群众利益无小事，一件件、一桩桩都办到了村民的心坎上。“第一书记来俺村给我们鼓足了脱贫信心，让我们鼓起腰包，日子一天比一天好！”龙凤村群众都这样认为。



第一书记



图为刘小枫和村民们坐在一起谈心。 肖继旺 摄



选择种公牛的九个步骤

1、育种目标的确定

育种目标是公牛选择的基础，同时为相关性选择提供了指导。所选公牛是否可用于小母牛、经产牛或二者均可，是值得考虑的关键因素。

2、评估牛群的优势、劣势

记录的基础数据对于鉴定牛群的优势十分必要。产犊比例、断奶比例、断奶重、销售重、胴体品质、饲料用量等基础表现参数是评估牛群优势领域和需要改进之处的必要根据。

3、建立选择优先次序

坚持关注那些对于收益有最大影响的因素。谨慎牧场收益来自于牛群的表型(销售重、断奶犊牛比例、胴体品质等)。牛群的表型是遗传、环境及管理因素共同作用的结果。

牧场管理水不低，多么优秀遗传物质的功效也无法体现，因此将管理的影响区别十分重要。关注于某些优先性状而不是试图一次性改良所有的性状。关键在于确定几个性状进行改良。

4、利用选择工具

一旦根据牛群育种目标和现阶段情况制定出优先选择性状，可以选择一系列肉牛生产者所采用的有效工具进行遗传改良。

通过有计划的杂交可以利用不同品种的优势，为多个性状的遗传改良提供可能性。更重要的是，通过杂交获得的杂种优势已经表现出在繁殖率和奶牛寿命等性状方面的优势，这些性状对于牛群的盈利与否至关重要。在后裔差异预测方面对繁殖性状的选择受限，进一步证实了获得杂种优势的重要性。

后裔差异预测结合了经济指标及若干相关性性状的经济价值，该指标有助于多个性状的同步改良分析，这些性状可对一些因素产

生影响，如：胴体品质和断奶后利润。

5、建立参照标准

后裔差异预测的测定可以通过使用多种工具来完成。可以用现有及以往公牛的后裔差异预测值作为参照。基于这些参照，后裔差异预测说明可以反应某一需求的增长或是某一特殊性状表现趋缓。

6、找到公牛来源

根据上述确定事宜，可以从一个重要的人入手。至关重要的是，公牛来源是可信的，其后续产品方可相信。为找到正确合适的公牛必须观察多种公牛来源。

7、做好前期准备工作

前期准备工作的第一步是了解、评估产品销售目录、系谱以及其他数据。通过检查公牛表现记录，确定哪头公牛满足后裔差异预测及其他已经确定的遗传改良需要，排除不满足需求的公牛。

8、再次检查

一旦将筛选名单缩小为几头满足条件的公牛，需要进一步对这些公牛进行评估和甄选。根据理论数据缩小公牛的候选范围，再进一步通过评估公牛的表型性状缩小选择范围。并非所有相关性性状都有后裔差异预测数据(例如性情、蹄部完整性、出肉率等等)，因此必须观察公牛后才可以确定。

9、正确管理新进公牛

在繁殖期需要加强公牛的管理和营养，达到公牛自身潜能的最大化。对于所购买新的畜群种牛，在第一个繁殖期内或繁殖期后，周岁公牛的管理尤为重要。应在购买1周岁公牛繁殖期之前60-90天制订详细计划，以保证有充足的时间让公牛适应新的环境，与其他公牛相融合，让公牛达到适合繁育的身体状况。

郑鹏

多雨季节 注意防“羊瘟”

近期雨水增多，晴天后湿度加重，养羊须多加注意。小反刍兽疫是由小反刍兽疫病毒引起的一种高度接触性传染病，俗称“羊瘟”，该病的主要特征是发热、口腔炎、结膜炎、肠胃炎和肺炎。小反刍兽疫会对山羊、绵羊等小反刍动物的健康产生严重危害，从而让养殖企业及养殖户蒙受巨大的经济损失。因此应采取合理的综合防控措施，争取将疫情控制在未发之际。

2、在疫情防控及传染源处理过程中，应严格遵循“严、早、小、快”的原则，迅速隔离并捕杀染疫羊群，同时进行无害化处理，并实施常规消毒。

全面实行免疫接种

疫苗接种是预防小反刍兽疫的有效手段。具体措施包括以下几个方面：1、在引进外来动物时，应做好调查及检疫工作，禁止从疫区发生区域内引进动物。

2、做好免疫接种，从根本上加强疫病防控。多雨季节及寒冷干燥季节是该病的高发期，雨季之前应对幼龄小反刍动物进行免疫接种，最好是在2-6月龄进行；接种方法为使用小反刍兽疫疫苗对山羊、绵羊等小反刍动物颈部两侧进行皮下注射，剂量为1头份/只。

迅速控制疾病传染源

发现疑似小反刍兽疫疫情时，要及时采取措施。具体的措施包括以下几个方面：

1、无论是养殖户还是疫情控制技术人才，在发现疫情后要第一时间报告

给当地有关部门，而相关部门在接到报告后应立即启动疫情防控方案，迅速、有序地开展疫情检测、隔离控制及消除等防控工作。

3、通常注射疫苗7天后羊只才会产生抗体，但要注意的是，即便进行了免疫接种，也应当加强日常消毒和疫情检查工作，千万不能掉以轻心。

李晨珏

据《山西农民报》